ISCTE - Instituto Superior de Ciéncias do Trabalho e da Empresa

Licenciatura em Gestdo — Exame de 12 Epoca de Estatistica |1
6 de Junho de 2009 Duracdo: 2h +30m

Nota: Nao sdo prestados esclarecimentos durante a prova! S0 é permitida a consulta do
formuléario, das tabelas estatisticas e o uso da calculadora.

NOME:
N° Aluno(a):

QUESTAO 1 (6 valores)

Num estudo realizado com o objectivo de conhecer a situagao laboral dos recém-licenciados em varias
areas, incluindo o salario mensal bruto no inicio de carreira, foi inquirida uma amostra de 500

licenciados e realizadas varias analises estatisticas, das quais se apresentam alguns resultados.

Group Statistics

Gender N Mean Std. Deviation Std. Error Mean
Starting Salary Female 177 2.533,9 580,6 €©)
Male 323 2.449 .4 549,5 30,6

Independent Samples Test

Levene's Test for

Equality of
Variances t-test for Equality of Means
95% Confidence
Interval of the
Sig. Mean Std. Error M
F Sig. t df (2-tailed) Difference Difference Lower Upper
Stating  Equal variances a0 154 1611 (g 108 84,5 524 -185 1875
Salary assumed
Equal variances (b) 3457 114 84,5 533 -203 1893
not assumed
Tests of Normality
Kolmogorov-Smirnoy Shapiro-Wilk

Statistic ~ df Sig.  Statistic df Sig.
Starting Salary ,157 500 ,000 ,907 500 ,000

a. Lilliefors Significance Correction

(1,0) a) Identifique as variaveis em estudo e interprete os resultados amostrais obtidos.

(1,0) b) Calcule os valores de (a), (b) e (c) e identifique o seu significado.

(1,5) c) Identifigue as hipéteses nula e alternativa dos testes anteriormente apresentados e as
respectivas decisdes para um o = 0,057

(1,0) d) Que pressuposto(s) se deve(m) verificar para que os ensaios apresentados sejam os

adequados para testar as hipéteses em causa? Esse(s) pressuposto(s) verifica(m)-se ou néo?
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Um dos objectivos do estudo anterior era avaliar se os recém-licenciados nas areas abaixo descritas

auferiam o mesmo salario médio no inicio da sua carreira.

Degree
Cumulative
Frequency Percent  Valid Percent Percent

Valid  Finance 28 5,6 5,6 5,6
Marketing 55 11,0 11,0 16,6
Business Administration 249 49,8 49,8 66,4
Engineering 75 15,0 15,0 81,4
Economics 93 18,6 18,6 100,0

Total 500 100,0 100,0

Identifique com um circulo as respostas as alineas seguintes que considerar correctas.

(0,5) e) Qual das seguintes andlise é apropriada para responder ao objectivo anterior?
1. Teste t para a igualdade de médias a partir de amostras independentes.
2. Teste t para a igualdade de médias a partir de amostras emparelhadas.
3. Teste de Levene.
4. Analise de variancia simples (oneway ANOVA).

5. Teste de Shapiro-Wilk ou de Kolmogorv-Smirnov.

(0,5) f) Qual das seguintes hipoteses é apropriada para responder ao objectivo anterior?

.2 2 2 2 2
1. HO:G]_2=U§:O'§:O'£:USZ 2 H0.0122022=O'3 =04 =05
Hl:Ul2¢O'22¢O_’§¢O'£¢O_52 H]_5|0-| ¢Gj1i¢j1i1j21’2’31415

3 JHotu=py=pg=py=ps 4 |Hoimy =uy=pg=p,=u
Hytpy #uy # pg # 1y # s Hy 3y ;é,uj,i # j,i,]=12345

(0,5) g) Para avaliar o pressuposto de igualdade de varidncias dos grupos populacionais, qual dos
seguintes testes é apropriado?

1. Teste de Mann-Whitney.

2. Teste de Kruskal-Walllis.

3. Teste de Levene.

4. Anélise de variancia simples (oneway ANOVA).

5. Teste de comparagéo multipla (Post-hoc tests).
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Uma unidade fabril do sector alimentar que produz refeicdes congeladas pré-cozinhadas, verifica
diariamente se o peso médio das suas Pizzas Light é de, pelo menos, 320g. Caso contrario um novo
modo de processamento sera necessario.
O teste adoptado consiste em rejeitar a hipotese nula sempre que o peso amostral médio de um
determinado nuimero de pizzas seja inferior ou igual a 308g. A experiéncia sugere que a distribuicéo
dos pesos das Pizzas Light segue uma distribuicdo normal com desvio padrao de 30g.
(1,0) a) Identifique as hipdteses a testar, a estatistica do teste e as regides critica e de aceitagéo.
(1,0) b) Considere que o verdadeiro peso das Pizzas Light € de 310g. Para uma amostra de 36
pizzas, qual a poténcia do teste?
(1,0) c) Para uma amostra aleatéria de 36 Pizzas Light qual é o valor exacto da probabilidade de
erro tipo | associado a regra de decisao adoptada?
(0,5) d) Como alteraria a resposta anterior se a amostra tivesse dimensao 9? Explique por palavras
e graficamente a razéo das diferengas, caso elas existam.
(0,5) e) Suponha agora que em vez da regra acima formulada se decide rejeitar a hipotese nula se

0 peso amostral médio das Pizzas Light for inferior ou igual a 280g. Para uma mostra de 36
pizzas explique, sem fazer calculos adicionais, se o valor de 4 & maior, menor ou igual ao

determinado em b) ?
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O tempo em horas que cada aluno de Estatistica Il demora a realizar uma ficha de exercicios de

preparagdo para o teste € uma variavel aleatoria, X, que segue uma distribuicdo Normal com média

i . 2 . . .
e variancia o“ conhecida. Suponha que a partir de uma amostra de 25 alunos se obteve um intervalo

de confianga para u igual a ]4 ; 6[, com um grau de confianca de 95%. Responda as seguintes

questdes, justificando-as.
(0,5) a) Indique uma estimativa pontual para a média da populagao.
(1,5) b) Calcule o desvio padréo populacional.
(1,0) c) Qual a dimensao da amostra necessaria de modo a duplicar a precisdo ou diminuir para

metade a margem de erro do intervalo de confianca anterior?
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Considere as seguintes amostras de tamanho n = 3 retiradas de uma populagdo com distribuigao
Poisson de parametro A:

Amostra 1: (0; 2; 1)

Amostra 2: (2; 2; 4)
(1,0) a) Utilizando a funcao de probabilidade conjunta da amostra determine a probabilidade de obter a

Amostra 1?

(0,5) b) Qual das duas amostras é a mais provavel para A=1,9?

Considere agora que recolheu uma amostra de dimensao n=40 e definiu os seguintes estimadores para
A

40 30

> Xi > Xi
X1+ X40 7 iz g _i=l
2 40 40

A=

(1,5) c1) Deduza a distribuicdo amostral de;f .

(0,5) c,) Suponha que A = 10. Calcule: PH~ <11J.
(1,0) c3) Compare lel quanto ao enviesamento.

(1,5) c4) Compare Ae /.f quanto a eficiéncia.

(1,0) d) Defina de forma clara e sucinta os 3 conceitos que se encontram sublinhados.
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